

Súd: Okresný súd Michalovce  
Spisová značka: 15P/25/2020  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 0020200657  
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 06. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Mária Hirjaková  
ECLI: ECLI:SK:OSMI:2023:0020200657.6

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Michalovce, sudkyňou JUDr. Máriou Hirjakovou, vo veci starostlivosti o maloleté deti A. a to B., nar. X.X.XXXX a C., nar. XX.X.XXXX, zastúpené v konaní kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Michalovce, deti C. D. A., B., nar. XX.XX.XXXX, bytom E. F. XXX, právne zastúpenej JUDr. Ľubošom Bajuzíkom, advokátom Advokátskej kancelárie so sídlom Námestie slobody č. 2, Humenné a G. C. A., nar. X.XX.XXXX, bytom A. F. XX, právne zastúpeného JUDr. Tomášom Jakubom, advokátom Advokátskej kancelárie so sídlom M. R. Štefánika č. 2738/165, Vranov nad Topľou, v konaní o zvýšenie výživného, takto

### rozhodol:

I. Me n í rozsudok Okresného súdu Vranov nad Topľou zo dňa 19.6.2018, číslo konania 8P 78/2018-98 v časti týkajúcej sa výživy maloletých detí A. tak, že otcovi z v y š u j e výživné na maloletého B. A., nar. X.X.XXXX zo sumy 150 Eur na sumu 300 Eur mesačne a na maloletú C. A., nar. XX.X.XXXX zo sumy 100 Eur na sumu 300 Eur mesačne, ktorú sumu je otec povinný prispievať k rukám matky, vždy do 10-teho dňa, toho ktorého mesiaca vopred, počnúc dňom 4.2.2020.

II. Dĺžné výživné za obdobie od 4.2.2020 do 7.6.2023 na maloletého B. v sume 4 760 Eur a na maloletú C. v sume 7 380 Eur súd p o v o ľ u j e otcovi splácať v 50 eurových mesačných splátkach na každé dieťa, splatných spolu s bežným výživným, pod následkami straty výhody splátok s tým, že prvá splátka je splatná 10-tym dňom nasledujúceho mesiaca od právoplatnosti rozsudku.

III. Žiaden z účastníkov n e m á n á r o k na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

1./ Matka sa podaným návrhom došlým súdu dňa 4.2.2020 domáhala, aby súd zvýšil otcovi výživné na maloletého B. A., nar. X.X.XXXX zo sumy 150 Eur na sumu 300 Eur mesačne a na maloletú C. A., nar. XX.X.XXXX zo sumy 100 Eur na sumu 250 Eur mesačne odo dňa právoplatnosti rozsudku.

2./ Poukázala na to, že od posledného rozhodnutia súdu o určovaní výživného pre maloleté deti došlo k podstatnej zmene pomerov v tom zmysle, že maloletý B. v septembri 2019 začal navštevovať prvý ročník základnej školy a maloletá C. už navštevuje materskú školu. Zvýšili sa náklady na ich potreby a taktiež je vo finančných schopnostiach otca platiť zvýšené výživné.

3./ Rozsudkom Okresného súdu Michalovce zo dňa 25.11.2020 č.k. 15P/25/2020-137 súd otcovi zvýšil výživné na na maloletého B. A., nar. X.X.XXXX zo sumy 150 Eur na sumu 190 Eur mesačne a výživu maloletej C. A., nar. XX.X.XXXX zo sumy 100 Eur na sumu 120 Eur mesačne počnúc dňom 4.2.2020. Dĺžné výživné za obdobie od 4.2.2020 do 25.11.2020 na maloletého B. v sume 400 Eur a na

maloletú C. v sume 200 Eur súd povolil otcovi splácať v 20 eurových mesačných splátkach na každé dieťa, splatných spolu s bežným výživným, pod následkami straty výhody splátok s tým, že prvá splátka je splatná 10-tym dňom nasledujúceho mesiaca od právoplatnosti rozsudku.

4./ Proti tomuto rozsudku podala v zákonnej lehote odvolanie matka. Navrhla, aby krajský súd zmenil výrok I. napadnutého rozsudku a to tak, aby jej priznal na výživnom na maloletého B. 500 Eur mesačne a na maloletú C. rovnako 500 Eur mesačne. Taktiež žiadala aby súd zmenil rozhodnutie prvostupňového súdu vo výroku III. a priznal jej trovy konania ako aj trovy právneho zastúpenia pred oboma súdmi, pretože s ohľadom na okolnosti prípadu je to spravodlivé.

5./Uznesením Krajského súdu v Košiciach zo dňa 22.7.2022 č.k. 8Co/162/2021-265 krajský súd zrušil rozsudok a vrátil vec súdu prvej inštancie na ďalšie konanie a nové rozhodnutie.

6./ Po vrátení veci tunajší súd doplnil dokazovanie v zmysle uznesenia krajského súdu a zistil tento skutočný stav:

7./ V priebehu konania po vrátení veci súdu prvej inštancie na pojednávaní konanom dňa 3.5.2023 matka žiadala zvýšiť výživné na každé z maloletých detí po 800 Eur mesačne odo dňa podania návrhu. Poukázala na to, že životný štandard otca maloletých detí je nepomerne vyšší ako jej životný štandard a navyše od posledného určeného výživného uplynula veľmi dlhá doba, čo konštatoval aj krajský súd v uznesení v bode 21. Krajský súd navyše akceptoval aj listinné dôkazy, ktoré predložili a reagoval na to v bode 23 zrušujúceho uznesenia, ktoré sa týkajú finančných prostriedkov, ktoré otec získal zo svojej obchodnej spoločnosti a úplne zreteľne zaujal stanovisko v tom zmysle, že otec nemôže prioritizovať neprímeraný rozvoj svojich podnikateľských aktivít na úkor vyživovacej povinnosti, pretože tieto aj priamo zo zákona majú prednosť pred všetkými ostatnými výdavkami. Poukázala na to, že na maloletú C. nie sú nižšie výdavky, ako na maloletého B., pretože obaja sa nachádzajú na tej istej školskej úrovni. Matka má za to, že navrhované výživné 800 Eur na jedno dieťa je primerané. Predložila aj relevantné a použiteľné logické doklady, že len základné výdavky na jedno dieťa predstavujú 500 Eur mesačne.

8./ Otec návrh matky na určenie vyživovacej povinnosti v rozsahu 800 Eur považuje za nedôvodný. Poukázal na to, že jedným zo základných predpokladov určenia vyživovacej povinnosti je existencia odôvodnených potrieb maloletých detí a matka nepreukázala, že by v súvislosti so starostlivosťou o maloleté deti bolo potrebné vynaložiť výdavky vo výške 800 Eur na každé z nich. Bolo preukázané, že od poslednej úpravy vznikli nové výdavky v súvislosti s návštevou detí v školskom zariadení, resp. mimoškolskou činnosťou. Tieto doklady preukazujú nárast mesačných výdavkov na 40 Eur na každé z nich. Ostatné výdavky, ktorými matka argumentuje, neboli nijako preukázané alebo sa jedná o jednorazové výdavky, ktoré po ich spriemerovaní ovplyvňujú len minimálne ostatné mesačné výdavky. Taktiež poukázal na to, že jeho možnosti a schopnosti neumožňujú, aby hradil požadované výživné. Je v jeho možnostiach a schopnostiach uhradiť výživné vo výške 200 Eur a 150 Eur mesačne.

9./ Kolízny opatrovník navrhol určiť vyššie výživné s ohľadom na odôvodnené potreby maloletých detí a zároveň navrhol prihliadnuť na možnosti a schopnosti otca.

10./ Rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou zo dňa 19.6.2018 č.k.8P/78/2018-98 bolo manželstvo rodičov maloletých detí právoplatne rozvedené, súd schválil rodičovskú dohodu o úprave práv a povinností k maloletým deťom tak, že na čas po rozvode zveril maloletého B., nar. X.X.XXXX a maloletú C., nar. XX.X.XXXX do osobnej starostlivosti matky, otca zaviazal prispievať na výživu maloletého B. sumou 150 Eur mesačne a maloletej C. sumou 100 Eur mesačne počnúc právoplatnosťou rozsudku. Rodičia nemali iné vyživovacie povinnosti. Zároveň súd upravil styk otca s maloletými deťmi každú párnú sobotu v roku v čase od 9.00 hod. do 17.00 hod., každú párnú nedeľu v roku v čase od 9.00 hod. do 17.00 hod. a každú nepárnú stredu v roku od 15.00 hod. do 18.00 hod..

11./ Matka vo svojej výpovedi uviedla, že návrh na zvýšenie výživného podala z toho dôvodu, že výdavky ktoré má, presahujú jej príjem a preto je často krát nútená požiadať o pomoc jej rodinu, kamarátov alebo krstných rodičov detí. Uviedla, že posledná úprava výživného bola v júni 2018, ale v tom čase ešte žili a bývali v Krízovom centre v Košiciach a odvtedy jej narástli aj výdavky spojené s bývaním. Keďže dochádzajú, vznikli výdavky aj na pohonné hmoty. Deti nastúpili do školských zariadení, takže zvýšili sa výdavky na stravu, krúžky, školské potreby, exkurzie. V krízovom centre dokonca dostávali aj ošatenie zadarmo, čo teraz musí deťom nakupovať. Otec nie je spokojný ani s kvalitou vecí, ktoré deťom nakupuje a e-mailami sa sťažoval, že jeho deti nebudú chodiť v teplákoch. Je nútená kupovať im značkové veci. Maloletý B. začal v septembri 2019 navštevovať prvý ročník základnej školy a maloletá C. začala v septembri 2018 navštevovať materskú škôlku. Čo sa týka výdavkov na maloletého B., od januára 2021 mu platila obedy vo výške 20 - 25 Eur, keď to vydělí tromi, tak výdavky na stravu pre syna činia približne 100 Eur, náklady na oblečenie pre B. činia okolo 150 Eur, náklady na školské potreby činia 5 - 10 Eur mesačne, výdavky na lieky pre maloletého v čase kedy je chorý (napr. od novembra do marca) činili 25 až 30 Eur, hygiena a drogéria 10 Eur. Náklady na pohonné hmoty pre všetkých činia 100 Eur mesačne. Poplatok za mobilný telefón uhrádza vo výške 20 Eur, internet vo výške 15 Eur, výdavky na kultúrne vyžitie pre B. činia 15 až 20 Eur mesačne. Okrem toho synovi platí životné poistenie vo výške 30 Eur a sporenie taktiež 30 Eur. Poplatok za družinu v základnej škole činil 7 Eur mesačne a hra na gitare 5 Eur mesačne, toho času 10 Eur mesačne. Matka mala v základnej umeleckej škole aj výdavky spojené so zápisom a taktiež maloletému zakúpila hudobný nástroj a to gitaru v hodnote 50 Eur. Predtým, ako sa presťahovala k rodičom musela deťom zariadiť detskú izbu a zakúpiť im detskú poschodovú posteľ, paplóny, vankúše, obliečky, šatník, komody a nábytkovú stenu. Okrem toho im bola nútená kúpiť aj bicykle a kolobežky, pričom jeden bicykel stál 100 Eur a Patrikova kolobežka 80 Eur. Taktiež deťom zakúpila detské autosedačky v hodnote 150 Eur spolu.

12./ Maloletej Rebeke uhrádza sporenie a životné poistenie po 30 Eur mesačne, platila poplatok za materskú školu 7 Eur a od januára bude platiť aj obеды. Keďže maloletá navštevuje aj balet, s tým má spojené výdavky vo výške 6 Eur mesačne a výška zápisného na začiatku školského roka činila 10 Eur. Ďalšie výdavky mala spojené so zakúpením oblečenia na balet vo výške 13 Eur a topánok vo výške 5 Eur. Maloletá navštevuje anglický jazyk, kde uhrádza jedno euro mesačne. Náklady na oblečenie a obuv pre maloletú činia približne 80 Eur mesačne, hygienické potreby 10 Eur. Čo sa týka nákladov na lieky, v chrípkovom období činia okolo 20 Eur mesačne. Otec na výživu maloletých detí prispieva pravidelne. Raz deťom nakúpil oblečenie ešte v jeseni roku 2018 a minulý rok deťom zakúpil školské potreby. Odvtedy nad rámec výživného neprispel. Starí rodičia raz na Vianoce deťom kúpili oblečenie.

13./ Matka pracuje v Základnej škole P.O. Hviezdoslava vo Veľkých Kapušanoch ako učiteľka a jej priemerný čistý mesačný zárobok od januára 2020 činil 825 Eur, toho času jej zárobok činí 1024 Eur. Toho času býva v spoločnej domácnosti so svojou matkou, ktorá poberá predčasný a vdovský dôchodok. Mesačne jej prispieva na domácnosť sumou 100 Eur. Starý otec zomrel dňa X.XX.XXXX, tento bol dôchodca a poberal dôchodok vo výške okolo 360 Eur.

14./ Z výpovede otca bolo zistené, že s návrhom nesúhlasí kvôli tomu, že s deťmi nebol od 10.3.2019 a nielen kvôli tomu. Pokiaľ sa stretával s deťmi, tak deťom zabezpečoval, čo sa týka oblečenia, kultúrneho vyžitia, knihy a keď potrebovali niečo do školy, všetko sa im snažil zabezpečiť. Aj keď mu nebol umožnený styk, stále sa snažil deťom kúpiť nejaké veci do školy alebo oblečenie. Niekoľko krát žiadal, aby darčeky alebo oblečenie mohol odovzdať deťom, ale matka mu to nikdy nedovolila. Viackrát žiadal aj úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, aby aspoň oni odovzdali tie darčeky alebo veci, ktoré nakúpil, ale oni ich taktiež neodovzdali, preto to riešil prostredníctvom pošty alebo svojich rodičov, ktorí všetky potrebné veci deťom odovzdávali. Počas stretávania s deťmi sa im snažil kupovať, či už knihy, oblečenie, všetko čo potrebovali, nakoľko matka mu ich často krát dala v teplákoch. Na výživu detí prispieva stále tak, ako bolo súdom určené dohodou. Uviedol, že matka vzala veci pri rozvode a čo sa týka toho, že kúpila veci, tak to bolo z ich spoločných peňazí, pretože zobrala spoločný účet. Po odchode detí z domu sa snažil všetky veci deťom odovzdať. Niekoľko krát žiadal matku e-mailom, aby si prevzala veci a to skrinky pre deti, stolíky, hračky, knihy, bicykel, kolobežku a následne jej potom všetky veci odviezol.

15./ Čo sa týka jeho príjmu, v januári 2020 a februári 2020 mal príjem okolo X XXX Eur, ale vzhľadom od marcovej pandémie jeho príjmy značne klesli. Za spoločného trvania manželstva zobrali s manželkou úver, ktorý on splácal. Vo februári 2020 požiadal banku o odloženie splátok, nakoľko mu klesli príjmy a banka tejto jeho žiadosti vyhovel. Ďalšie splátky vo výške 421 Eur mesačne pokračujú vo februári 2021. Otec je zamestnanec spoločnosti GS-EUROSTONE, s.r.o., ktorá sa zaoberá kamenárstvom a jeho priemerný čistý mesačný príjem činí 850 Eur. Je aj konateľom tejto firmy. Čo sa týka nehnuteľného majetku, vlastní jeden pozemok v Obci Beša, ktorý nadobudol v roku 2008 a viac nevlastní nič. Dom s manželkou majú spoločný. Nevlastní žiadne motorové vozidlo. V súčasnej dobe chodí na firemnom automobile značky Audi A6, ročník 2013. Čo sa týka jeho výdavkov, mesačne platí inkaso okolo 200 Eur, deťom platí životné poistenie a to Patrikovi 71 Eur a Rebeke vo výške 67 Eur spolu so sporením, ktoré im bude vyplatené ak dovŕšia plnoletosť a preto sa im snaží zabezpečiť aj budúcnosť. Sebe platí životné poistenie vo výške 135 Eur mesačne, ak by sa náhodou s ním niečo stalo, aby bolo o deti postarané. Taktiež má výdavky na internet asi vo výške 14,90 Eur, výdavky na cesty za deťmi činia 40 Eur mesačne. Keďže jeho príjem nepostačuje na všetky výdavky, ktoré sú s deťmi, jeho rodičia, ktorí celý život pracovali a v súčasnej dobe sú dôchodcovia sa mu snažia na darčeky alebo na cestovanie k deťom prispievať. Každý druhý týždeň prejde za deťmi 250 km. Otec žil sám v spoločnom rodinnom dome, ktorý má v bezpodielovom spoluvlastníctve s exmanželkou. O tento spoločný majetok sa exmanželka nestará, všetky poruchy, všetko musí riešiť sám a navyše spláca úver. Taktiež má aj výdavky na úpravy v súvislosti s rodinným domom. Od 1.9.2022 uhrádza nájomné za užívanie domu v Tovarnom č. 154 vo výške 250 Eur, uhrádza aj internet a TV 30 Eur mesačne. V čase pandémie deti nenavštevoval, preto im to nevedel ani odovzdať. Niekoľkokrát jeho otec žiadal exmanželku, aby poslala niekoho pre veci pre deti, ale zdravotný stav mu to nedovolil. Exmanželka nikdy nedovolila, aby niečo prevzala od neho. V apríli 2020 priniesli deťom darčeky, keďže B. mal narodeniny, jeho otec odovzdal darčeky, nakoľko v súčasnej dobe platí zákaz priblíženia k exmanželke a exmanželka deti nevydá ani otcovi. Deťom kúpil nejaké veci, čo sa týka kníh a hračiek. Tieto veci deťom odovzdával na stretnutí u psychologičky, nakoľko sa nijako nevedel dostať k svojim deťom a exmanželka darčeky nechce preberať. Deti si tieto darčeky zobrali. Otec nemá iné vyživovacie povinnosti.

16./ Z písomného vyjadrenia otca zo dňa 19.1.2023 bolo zistené, že jeho príjem z pracovnej činnosti, za výkon funkcie konateľa predstavuje 1000 Eur mesačne. Je jedným zo spoločníkov a konateľom obchodných spoločností GS-EUROSTONE s.r.o., GS EUROTHERM MONT s.r.o a ENVIRO KN s.r.o.. Z účasti na majetkových právach v týchto obchodných spoločnostiach mu nebol vyplatený žaden podiel na zisku, vzhľadom na minimálny zisk, ktoré tieto obchodné spoločnosti po započítaní na ich záväzky dosiahli. Spoločnosť ENVIRO KN s.r.o.. nevykonáva žiadnu obchodnú činnosť. Jeho pravidelné mesačné výdavky pozostávajú : do novembra 2022 hradil preddavky za energie do rodinného domu v Komáranoch 11 spolu vo výške 350 Eur, od 1.9.2022 uhrádza nájomné za užívanie domu v Tovarnom č. 154 vo výške 250 Eur, internet a TV 30 Eur. Ďalej uhrádza náklady na stravovanie, oblečenie, obuv, drogistický tovar.

17./ Z opisu mzdového listu otca za obdobie január až august 2020 vydaného GS-EUROSTONE s.r.o. Benkovce bolo zistené, že priemerná čistá mzda otca činí 923,34 Eur.

18./ Z výplatných pásov otca za obdobie január - máj 2020 bolo zistené, že čistá mzda otca činila v januári 2020 - 1 244,16 Eur, vo februári 2020 činila - 1 235,04 Eur, v marci 2020 činila - 869,64 Eur, v apríli 2020 činila - 847,69 Eur, v máji 2020 činila - 840,10 Eur.

19./ Z oznámenia VÚB Banky zo dňa 12.5.2020 bolo zistené, že otec požiadal o odklad splátok úveru a bankou mu bol vyhovený odklad splátok po dobu 9 mesiacov - do 20.2.2021.

20./ Z faktúry za internet z mája 2020 predloženej otcom bolo zistené, že poplatok činí 14,90 Eur. Z dokladov predložených otcom týkajúcich sa poistenia maloletých detí bolo zistené, že otec maloletým deťom uhrádza investičné životné poistenie Kamarát vo výške 67,01 Eur mesačne a variabilné životné poistenie kamarát vo výške 71,01 Eur mesačne. Poistenie otca činí 135 Eur mesačne.

21./ Zo zmluvy o poskytnutí spotrebiteľského úveru predloženého otcom zo dňa 19.1.2018 bolo zistené, že otec vzal vo VÚB spotrebný úver vo výške 25.000 Eur a tento spláca vo výške 387,94 Eur.

22./ Z fotokópií pokladničných blokov týkajúcich sa výdavkov otca v súvislosti s nákupom vecí pre maloleté deti bolo zistené, že otec deťom zakúpil v septembri - novembri 2018 hračky v hodnote 211,7 Eur, vo februári 2019 hračky v hodnote 105,99 Eur, v septembri a októbri 2018 oblečenie v hodnote 343,79 Eur, vo februári 2019 knihy v hodnote 15,80 Eur a decembri 2018 v hodnote 89,65 Eur, pobyt v Tatralandii vo februári 2019 v hodnote 6,40 Eur a v októbri 2018 v Time out Košice v hodnote 5,80 Eur, v októbri 2018 jedlo v reštaurácii v hodnote 22,80 Eur a vo februári 2019 v hodnote 19 Eur, v októbri 2018 lieky v hodnote 18,66 Eur a obuv v hodnote 116,73 Eur.

23./ Z osvedčenia o evidencii vozidla AUDI A6 limuzína EČ H. XXXXX bolo zistené, že držiteľom osvedčenia je GS-EUROSTONE s.r.o. Benkovce a vlastníkom vozidla je Volkswagen Fin. služby Slovensko.

24./ Z účtovnej závierky firmy GS - Eurostone, s.r.o. za rok 2018 bolo zistené, že výsledok hospodárenia za účtovné obdobie po zdanení je 3 492 Eur. Z výpisu z Obchodného registra bolo zistené, že otec bol spoločníkom spoločnosti REMA+GS, s.r.o. v období od 17.8.2013 do 5.2.2016 a konateľom bol v období od 17.8.2013 do 5.2.2016. Z potvrdenia o nároku na materské zo dňa 12.11.2020 bolo zistené, že otec si uplatnil nárok na materské od 1.1.2018 do 5.3.2018 a tento činil denne 44.97540000 Eur.

25./ Z daňového priznania otca za rok 2019 týkajúce sa činnosti - Stredné odborné školstvo bolo zistené, že daňová povinnosť bola nula. Z daňového priznania firmy GS - EUROSTONE, s.r.o. za rok 2019 bolo zistené, že základ dane činil 4 419,81 Eur.

26./ Z prehľadu platieb SIPA u otca za mesiace jún –november 2022 bolo zistené, že platba v júni 2022 činila 405,62 Eur, v júli mínus 64,69 Eur, v auguste 2022 – novembri 2022 činila po 341,44 Eur. V uvedených platbách je zahrnutá platba za vodu, RTVS, elektrina a plyn.

27./ Z výpisu z obchodného registra zo dňa 24.1.2023 firmy GS-EUROSTONE s.r.o bolo zistené, že otec je jedným z troch spoločníkov od 9.11.2022 a jedným z dvoch konateľov od 9.4.2020.

28./ Z výpisu z obchodného registra zo dňa 24.1.2023 firmy GS-EUROTHERM MONT s.r.o. bolo zistené, že otec je jedným z dvoch spoločníkov od 19.2.2021 a jedným z dvoch konateľov od 4.4.2019.

29./ Z výpisu z obchodného registra zo dňa 24.1.2023 firmy ENVIRO KN s.r.o. bolo zistené, že otec je jedným z dvoch spoločníkov od 21.7.2021 a jedným z dvoch konateľov od 21.7.2021.

30./ Z opisu mzdového listu otca vydaného firmou GS - Eurostone s.r.o. bolo zistené, že priemerný čistý mesačný zárobok otca ako zamestnanca firmy za rok 2021 činil 773,48 Eur a za obdobie január – november rok 2022 činil 772,26 Eur.

31./ Z daňového priznania firmy GS – EUROTHERM MONT s.r.o. za rok 2021 bolo zistené, že súčet výnosov z hospodárskej činnosti a z finančnej činnosti činil + 2 936 470,90 Eur, súčet nákladov na hospodársku a finančnú činnosť činil + 2 809 281,17 Eur a výsledok hospodárenia za účtovné obdobie pred zdanením činil + 127 189,73 Eur. Základ dane činil + 135 162,32 Eur.

32./ Z daňového priznania firmy GS - EUROSTONE, s.r.o. za rok 2021 bolo zistené, že súčet výnosov z hospodárskej činnosti a z finančnej činnosti činil 780 228,36 Eur, súčet nákladov na hospodársku a finančnú činnosť činil 771208,59 Eur a výsledok hospodárenia za účtovné obdobie pred zdanením činil 9019,77 Eur. Základ dane činil 8352,77 Eur.

33./ Zo zmluvy o nájme nehnuteľností uzavretej medzi prenajímateľom I. A. a otcom ako nájomcom zo dňa 1.9.2022 bolo zistené, že otec mesačne uhrádza nájomné za bývanie vo výške 250 Eur.

34./ Z príjmových a pokladničných dokladov predložených otcom vyplýva, že otec v období september 2022 - marec 2023 uhradil na nájomnom po 250 Eur mesačne.

35./ Zo správy Futbalového klubu Humenné, Kukorelliho 34 zo dňa 29.5.2023 a zo správy mesta Humenné zo dňa 1.6.2023 vyplýva, že otec – konateľ spoločnosti GS Eurostone s.r.o. je podpredsedom správnej rady Futbalového klubu Humenné, zodpovedný za financie klubu od roku 2021. V areáli futbalového štadióna v Humennom na ulici Chemlonskej, na južnej strane budovy je umiestnený reklamný pútač spoločnosti GS Eurostone s.r.o., na základe Zmluvy o sponzorstve v športe na rok 2021 a rok 2022. V súčasnosti pre rok 2023 zatiaľ zmluva podpísaná nie je. K plneniam zo zmluvy o sponzorstve v športe na rok 2021 a zmluvy o sponzorstve v športe na rok 2022 došlo k týmto plneniam na ich bankový účet: 31.1.2022 – suma 5 000 Eur, 11.2.2022 – suma 5 000 Eur, 6.9.2022 – suma 7 500 Eur, 18.11.2022 – suma 3 750 Eur, 11.1.2023 suma – 3 750 Eur. Futbalový klub Humenné má vedomosť len o spolupráci spoločnosti GS Eurostone, s.r.o. s ich klubom.

36./ Z prehľadu úhrad výživného na maloleté deti za obdobie od februára 2020 do mája 2023 predloženého otcom vyplýva, že na maloletého B. uhradil 7 240 Eur a na maloletú Rebeku 4 620 Eur. Úhrady nad rámec výživného: December 2022 - oblečenie 10 Eur, 113,15 Eur, september 2022 – oblečenie 44 Eur, 35,60 Eur, 157,85 Eur, školské potreby 175 Eur, obuv 148,35 Eur, august 2022 – oblečenie 13 Eur, 37,05 Eur, obuv 38 Eur, december 2021 – oblečenie 42,78 Eur, hudobný nástroj 127,89 Eur, september 2021 – obuv 19,99 Eur, júl 2021 – oblečenie 76 Eur, jún 2021 – oblečenie 165,31 Eur, marec 2021 – školské potreby 52,45 Eur, december 2020 – školské potreby 44,09 Eur, spolu 1 300,51 Eur.

37./ Z fotokópií pokladničných blokov týkajúcich sa výdavkov na maloleté deti bolo zistené, že otec deťom zakúpil dňa 21.3.2021 veci v hodnote 52,45 Eur, v decembri 2020 zakúpil knihy v sume 40 Eur, 8.7.2021 potraviny v sume 85,44 Eur, 18.9.2021 obuv v sume 19,99 Eur, 13.12.2021 oblečenie v sume 42,78 Eur, 6.8.2022 oblečenie a potraviny v sume 44,90 Eur, 6.8.2022 oblečenie v sume 37,05 Eur, 6.8.2022 vychádzkovú obuv v sume 38 Eur, 6.8.2022 šaty v sume 13 Eur, 17.9.2022 oblečenie v sume 157,85 Eur, 3.9.2022 školské potreby v sume 175 Eur, 17.9.2022 obuv v sume 148,35 Eur, 17.9.2022 detské bundy v sume 35,60 Eur, 17.9.2022 džínsy v sume 44 Eur, 12.11.2022 vstupenka do ZOO – 9 Eur, 13.12.2021 gitara , stojan, ladička a trsátka v sume 127,89 Eur, 17.12.2022 oblečenie v sume 113,15 Eur, 19.12.2022 čiapka v sume 10 Eur.

38./ Z oznámenia o výške a zložení funkčného platu matky zo dňa 1.1.2020 bolo zistené, že s účinnosťou od 1.1.2020 bol matke určený funkčný plat spolu 1 090,50 Eur.

39./ Z príjmových a pokladničných dokladov zo dňa 4.9.2020 bolo zistené, že zápisné do základnej umeleckej školy pre obidve deti činilo spolu 20 Eur, príspevok ZRPŠ pre obidve deti činil 20 Eur a školné 25 + 30 Eur spolu 55 Eur pre obidve deti.

40./ Z úplného opisu mzdového listu matky za obdobie august až december 2018 bolo zistené, že jej priemerná čistá mzda činila 569,57 Eur, za rok 2019 činila 743,64 Eur a za obdobie január - október 2020 činila 927,92 Eur.

41./ Z úplného opisu mzdového listu matky bolo zistené, že jej priemerný čistý mesačný zárobok činí 1024,67 Eur.

42./ Z potvrdenia ÚPSVaR Michalovce zo dňa 23.11.2020 bolo zistené, že G. J., stará matka zo strany matky je vedená v evidencii uchádzačov o zamestnanie od 26.11.2010 a jej evidencia trvá. Z potvrdenia ÚPSVaR Michalovce zo dňa 23.11.2020 bolo zistené, že G. J., stará matka zo strany matky nie je príjemcom pomoci v hmotnej núdzi. Z úmrtného K. J., starého otca zo strany matky bolo zistené, že tento zomrel dňa X.XX.XXXX.

43./ Z pokladničných blokov týkajúcich sa jednorazových výdavkov maloletých detí bolo zistené že výdavky na komodu a skriňu pre deti dňa 12.6.2018 činili 515 Eur, výdavky na bicykel zo dňa 23.7.2018 činili 95,29 Eur, výbava do auta zo dňa 4.5.2019 činila 16,19 Eur, detský nábytok zo dňa 16.8.2019 činil 280,50 Eur, výbava k detským bicyklom zo dňa 26.7.2018 činila 47,80 Eur, kolobežky zo dňa 3.4.2019 činili 102,98 Eur, výdavky na lieky za obdobie január-december 2019 činili spolu 120,25 Eur, v decembri 2018 činili 50,58 Eur, výdavky na školské potreby v decembri 2018 činili 17,10 Eur a septembri a auguste 2019 činili 18,14 Eur, výdavky na oblečenie v období august a september 2018 činili 61,33 Eur a v období február -júl 2019 činili 366,39 Eur výdavky na zábavu v období február, apríl, júl, september a október 2019 činili 98,24 Eur, v októbri 2018 činili 23,98 Eur výdavky na cestu k psychológovi 22,7 Eur.

44./ Z ústrižkov poštových poukážok predložených matkou bolo zistené, že poplatok za stravu v škole pre maloletú Rebeku v januári 2019 činil 17,85 Eur, vo februári 2019 činil 12,39 Eur, v apríli 2019 činil 13,09 Eur a v septembri 2019 činil 47,55 Eur.

45./ Z fotokópií platobného dokladu SIPO predložených matkou bolo zistené, že v marci 2019 poplatok činil 387,90 Eur - voda 17,93 Eur, RTVS 2,32 Eur, plyn 367,65 Eur, v septembri 2019 činil 221,85 Eur - elektrina 93,80 Eur, voda zálohy 23,33 Eur, RTVS 2,32 Eur, plyn 102,40 Eur, v júli 2019 činil 265,16 Eur - elektrina 93,80 Eur, voda 23,33 Eur, RTVS 2,32 Eur, voda 43,31 a plyn 102,40 Eur.

46./ Z rozpisu poplatkov pre maloletú Rebeku v materskej škole zo dňa 3.2.2020 bolo zistené, že tieto činia: stravné 1,45 na deň, spolu v priemere 29 Eur mesačne, školné 7 Eur mesačne, školské potreby 7 Eur ročne, triedny fond 7 Eur ročne, ZRPŠ 12 Eur ročne, pracovné zošity 3 Eura ročne.

47./ Z potvrdenia o návšteve materskej školy zo dňa 3.2.2020 bolo zistené, že maloletá C. navštevuje v šk. roku 2019/2020 Materskú školu P.O.H. Veľké Kapušany.

48./ Z potvrdenia o návšteve školy Patrika zo dňa 21.1.2020 bolo zistené, že maloletý B. navštevuje v školskom roku 2019/2020 prvý ročník Základnej školy L. J. s vyučovacím jazykom maďarským.

49./ Z pokladničných blokov predložených matkou, týkajúcich sa výšky výdavkov na školu v prírode na č.l. 419 spisu bolo zistené, že matka dňa 20.5.2023 zakúpila v TESCO tieto veci : sveter - v hodnote 17,99 Eur, šortky - 9,99 Eur, doplnky – 7,99 Eur, sety 53 – 14,99 Eur, trička – 4 Eur , hrebeň – 1,59 Eur, nivea AP pearl– 4,19 Eur , zubná pasta junior- 3,75 Eur, zubná pasta Signal – 1,89 Eur, ovocné šťavy - 5,34 Eur, spolu vo výške 71,72 Eur. v Sportisime zakúpila oblečenie a obuv v hodnote 118,75 Eur.

50./ Z potvrdenia Základnej školy P.O. Hviezdoslava Veľké Kapušany zo dňa 31.5.2023 vyplýva, že matka v období od marca 2020 do júna 2020 a od októbra 2020 do apríla 2021, t.j. pandemického obdobia, keď sa v základných školách na základe rozhodnutia MŠVVaŠ vzdelávalo prevažne dištančne, Home Office nariadený zamestnávateľom, využívala počas vyučovacieho procesu ako aj na prípravu na vyučovanie výlučne zariadenie ( notebook ) poskytnuté zamestnávateľom, t.j. základnou školou. V ostatnom období, t.j. počas vyučovacieho procesu využíva menovaná technické zariadenia ( tablet, notebook ), poskytnuté zabezpečené zamestnávateľom.

51./ Z dokladu o výške poplatku za komunálny odpad vyplýva, že matka uhrádza poplatok vo výške 10 Eur na osobu, celková suma činí 85,67 Eur.

52./ Z dokladu predloženého matkou týkajúceho sa výšky príspevku v Základnej umeleckej škole vo Veľkých Kapušanoch bolo zistené, že od 12.2023 je výška príspevku určená nasledovne: prípravné štúdium –hudobný odbor 10 Eur mesačne, výtvarný odbor 10 Eur mesačne, tanečný odbor 10 Eur mesačne, základné štúdium – hudobný odbor 14 Eur mesačne, výtvarný odbor 12 Eur mesačne , tanečný odbor 14 Eur mesačne.

53./ Z potvrdenia Sociálnej poisťovne, pobočka Michalovce zo dňa 4.1.2023 bolo zistené, že stará matka zo strany matky poberá predčasný starobný dôchodok vo výške 313,90 Eur a vdovský dôchodok vo výške 127,50 Eur, spolu 441,40 Eur.

54./ Z potvrdenia Základnej školy P.O. Hviezdoslava Veľké Kapušany zo dňa 19.12.2022 a 9.1.2023 bolo zistené, že maloletá C. A. má v školskom roku 2022/2023 finančné výdavky spojené s vyučovacím procesom vo výške : triedny fond 5 Eur, poisťné ( úraz, krádež) 2 Eur, hygienický balík 10 eur/rok, obedy: 1,21Eur obed, RRZ (ZRPŠ) 10Eur, ŠKD(družina) 10 Eur mesačne, fotky 13 Eur.

55./ Maloletý B. A. má v školskom roku 2022/2023 finančné výdavky spojené s vyučovacím procesom vo výške : poisťné ( úraz, krádež) 2 Eur, obedy 1,21 Eur /obed, ŠKD(družina) 10 Eur mesačne, ZMRS 10Eur, triedny fond 5 Eur, hygienický balík 10 eur/rok.

56./ Zo zoznamu fixných výdavkov matky na č.l.291 bolo zistené, že matka má tieto fixné výdavky: inkaso 200 Eur mesačne, jedlo 350 Eur a 2x 30 Eur obedy detí, ošatenie a obuv 300 -350 Eur ročne, internet 15 Eur mesačne, telefóny 20-25 Eur mesačne, auto 120 Eur ( benzín, poistenie údržba, opravy), ZUŠ Patrik: gitara 10 Eur mesačne, Rebeka klavír 10 Eur mesačne, výtvarná 12 Eur mesačne od 1.2.2023, zápisné 10 +10 Eur, ZRPŠ 10+10 Eur, ŠKD 15 Eur + 15 Eur mesačne od 1.2.2023, drogéria 50 Eur mesačne, papiernictvo, školské potreby: začiatok školského roka 200 Eur + 10-20 Eur mesačne, životné poistenie detí 30 +30 Eur mesačne, životné poistenie spolu 100 Eur mesačne, hobby, šport: jazda na koni 15 Eur / hodina, domáci miláčikovia 5 Eur/ mesačne, oslavy, kamaráti, hračky, knihy 10-20 Eur mesačne na dieťa.

57./ Z oznámenia Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Michalovce zo dňa 21.11.2022 bolo zistené, že matke bola v súvislosti s pandemiou poskytnutá inflačná dotácia v sume 200 Eur.

58./ Z príjmových a pokladničných dokladov predložených matkou týkajúcich sa poplatkov v Základnej umeleckej škole bolo zistené, že matka v máji 2022 zaplatila za obe maloleté deti príspevok v sume 20 Eur, školné 21/22 pre Rebeku v II. polroku v sume 55 Eur, školné 21/22 pre Patrika v II. Polroku v sume 35 Eur, v septembri 2022 zaplatila pre obe deti školné a zápisné v I. polroku spolu vo výške 160 Eur, vo februári 2023 zaplatila školné pre Rebeku v sume 130 Eur a pre B. školné v II. polroku 70 Eur a spolu 20 Eur príspevok pre obe deti.

59./ Z platobného dokladu SIPO predloženého matkou vyplýva, že v decembri 2022 poplatok za vodu a plyn činil spolu 142 Eur.

60./ Z ústrižkov poštových poukážok vyplýva, že v januári 2023 uhradila stará matka zo strany matky poplatok za energiu vo výške 98,32 Eur. Matka uhradila maloletej C. stravné v škole vo výške 30 Eur a maloletému B. vo výške 23,86 Eur.

61./ Podľa ust. § 62 ods.1 Zákona o rodine č. 36/05 Z. z. plnenie vyživovacej vinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým nie sú deti schopné samé sa živiť.

62./ Podľa ust. § 62 ods.2 Zákona o rodine, obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

63./ Podľa ust. § 62 ods. 3 Zákona o rodine každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

64./ Podľa ust. § 62 ods. 4 Zákona o rodine pri určení výživného súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará.

65./ Podľa ust. § 62 ods. 5 Zákona o rodine výživné má prednosť pred inými výdavkami rodičov. Pri skúmaní schopností, možností, majetkových pomerov povinného rodiča súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

66./ Podľa ust. § 75 ods. 1 pri určení výživného prihliadne súd na odôvodnené potreby oprávneného, ako aj na schopnosti, možnosti, majetkové pomery povinného.

67./ Podľa ust. § 78 ods. 1 dohody a súdne rozhodnutia o výživnom možno zmeniť ak sa zmenia pomery.

68./ Podľa ust. § 78 ods. 3 pri zmene pomerov sa vždy prihliadne na vývoj životných nákladov.

69./ Po doplnení dokazovania súd dospel k záveru, že od doby predchádzajúceho rozhodnutia došlo k podstatným zmenám pomerov predovšetkým na strane maloletých detí, ktoré sú vekovo staršie a od septembra 2019 maloletý B. začal navštevovať prvý ročník základnej školy a maloletá C. začala navštevovať materskú školu. Je preto samozrejmé, že výdavky na ich výživu, ošatenie a kultúrne vyžitie sú podstatne vyššie ako v čase predchádzajúcej úpravy výživného, kedy maloletý B. navštevoval ešte materskú školu a maloletá C., ktorá mala necelé tri roky materskú školu nenavštevovala. Na úhrade týchto zvýšených potrieb sa majú primerane podieľať obaja rodičia.

70./ Pokiaľ ide o pomery rodičov, priemerný čistý mesačný zárobok otca v mesiaci január a február 2020 činil 1239,6 Eur, od marca do mája 2020 činil 852,47 Eur a za január - máj 2020 činil v priemere 923,34 Eur. V roku 2021 jeho priemerný čistý mesačný zárobok ako zamestnanca firmy GS - Eurostone s.r.o. činil 773,48 Eur a v roku 2022 činil 772,26 Eur. Otec má ďalší príjem aj z podnikateľskej činnosti. Ako bolo v konaní zistené vystupuje aj ako konateľ a spoločník v troch obchodných spoločnostiach a to GS-EUROSTONE s.r.o., GS-EUROTHERM MONT s.r.o. a ENVIRO KN s.r.o.. a ako zamestnanec firmy GS - Eurostone s.r.o.. Z daňového priznania firmy GS – EUROTHERM MONT s.r.o. za rok 2021 bolo

zistené, že súčet výnosov z hospodárskej činnosti a z finančnej činnosti činil + 2 936 470,90 Eur, súčet nákladov na hospodársku a finančnú činnosť činil + 2 809 281,17 Eur a výsledok hospodárenia za účtovné obdobie pred zdanením činil + 127 189,73 Eur. Základ dane činil + 135 162,32 Eur. Z daňového priznania firmy GS - EUROSTONE, s.r.o. za rok 2021 bolo zistené, že súčet výnosov z hospodárskej činnosti a z finančnej činnosti činil 780 228,36 Eur, súčet nákladov na hospodársku a finančnú činnosť činil 771 208,59 Eur a výsledok hospodárenia za účtovné obdobie pred zdanením činil 9 019,77 Eur. Základ dane činil 8352,77 Eur. Základ dane v spoločnosti GS-EUROSTONE s.r.o. za rok 2019 činil 4 419,81 Eur. Otec od roku 2016 už nie je spoločníkom, ani konateľom firmy REMA+GS, s.r.o., čo vyplýva z výpisu z obchodného registra. V čase predchádzajúceho rozhodnutia si otec uplatnil nárok na materské od 1.1.2018 do 5.3.2018 a tento činil denne 44.97540000 Eur.

71./ Otec do novembra 2022 uhrádzal preddavky za energie do rodinného domu v Komáranoch 11 spolu vo výške 350 Eur, od 1.9.2022 uhrádza nájomné za užívanie domu v Tovarnom č. 154 vo výške 250 Eur auhrádza poplatok za internet a TV vo výške 30 Eur. Ďalej uhrádza náklady na stravovanie, oblečenie, obuv, drogistický tovar. Otec preukázal listinnými dokladmi, že deťom prispieva aj nad rámec výživného a to formou oblečenia, obuvi a stravy, pričom v období od februára 2022 do mája 2023 prispel celkovou sumou 1300,51. Deťom uhrádza aj dve životné poistenia spolu vo výške 138,02 Eur. Otec sám vo svojom písomnom vyjadrení potvrdil, že má aj príjem z pracovnej činnosti, za výkon funkcie konateľa a to vo výške 1000 Eur mesačne z firmy GS-EUROSTONE, s.r.o., ktorej je konateľom a spolumajiteľom. O tom, že otcove majetkové pomery sú dobré svedčí aj tá skutočnosť, že firma GS Eurostone, s.r.o., ktorej je otec jedným z konateľov a spoločníkov sponzoruje futbalový klub v Humennom vysokými finančnými čiastkami.

72./ Matka naďalej žije v spoločnej domácnosti so svojou matkou v rodinnom dome, ktorej mesačne prispieva sumou 100 Eur, jej otec zomrel v priebehu tohto konania dňa 2.11.2020. Priemerný čistý mesačný zárobok matky činí 1024,67 Eur, jej matka poberá starobný dôchodok vo výške 313,90 Eur a vdovský dôchodok vo výške 127,50 Eur, spolu vo výške 441,40 Eur.

73./ Pri určení výšky výživného súd prihliadol nielen na zárobkové možnosti a schopnosti rodičov, ich majetkové pomery, ale predovšetkým na odôvodnené potreby maloletých detí. Súd skúmal odôvodnené potreby maloletých detí a zistil, že matka má pravidelné mesačné výdavky na maloleté deti a to na inkaso 66,66 Eur mesačne, strava doma 175 Eur na jedno dieťa, strava v škole 30 Eur na jedno dieťa, ošatenie a obuv v priemere 12 Eur mesačne na jedno dieťa, poplatok za internet 15 Eur mesačne, telefóny 20-25 Eur mesačne, poplatky za návštevu základnej umeleckej školy u Patrika 10 Eur mesačne hra na gitaru a u Rebeky hra na klavír 10 Eur mesačne a výtvarná 12 Eur mesačne od 1.2.2023, poplatok za školskú družinu 15 Eur mesačne na každé dieťa od 1.2.2023, drogéria 50 Eur mesačne pre obidve deti, životné poistenie detí po 30 Eur mesačne na každé dieťa, knihy 10-20 Eur mesačne na dieťa, spolu pravidelné mesačné výdavky na jedno dieťa činia 357,16 Eur. Uvedené výdavky matka dostatočne preukázala listinnými dokladmi. Taktiež súd prihliadol na skutočnosť, že matka osobne zabezpečuje starostlivosť o maloleté deti.

74./ Súd nezapočítal do výživného platby otca súvisiace s nákupom oblečenia, obuvi a stravy pre maloleté deti v období od decembra 2020 do decembra 2022, nakoľko nákup týchto vecí považuje za plnenie nad rámec výživného. Súd je toho názoru, že v možnostiach a schopnostiach prispievať na výživu maloletých detí zvýšeným výživným a to na každé z maloletých detí po 300 Eur mesačne odo dňa podania návrhu.

75./ Súd nepovažoval za potrebné vykonávať ďalšie dokazovanie za účelom zisťovania príjmu otca požiadaním o vyjadrenie odborne spôsobilej osoby, prípadne nariadením znaleckého dokazovania, nakoľko listinné dôkazy nachádzajúce sa v spise dostatočne preukazujú zárobkové a majetkové pomery otca.

76./ Preto vzhľadom na uvedené skutočnosti súd zvýšil otcovi výživné na maloletého B. zo sumy sumy 150 Eur na sumu 300 Eur mesačne a na maloletú C. zo sumy 100 Eur na sumu 300 Eur mesačne počnúc dňom 4.2.2020, t.j. odo dňa podania návrhu. Takto určené výživné spolu s výživným od matky je úmerné potrebám maloletých detí.

77./ Keďže súd zvýšil otcovi výživné počnúc dňom 4.2.2020, t.j. odo dňa podania návrhu, otcovi vzniklo dlžné výživné za obdobie od 4.2.2020 do 7.6.2023 na maloletého B. v sume 4 760 Eur a na maloletú C. v sume 7 380 Eur, ktoré povolil otcovi splácať v 50 eurových mesačných splátkach na každé dieťa, splatných spolu s bežným výživným, pod následkami straty výhody splátok s tým, že prvá splátka je splatná 10-tým dňom nasledujúceho mesiaca od právoplatnosti rozsudku. Pri určení dlžného výživného súd odpočítal sumy, ktorými otec prispel na výživu maloletých detí a ktoré otec vyčísli. V období od februára 2020 do mája 2023 prispel na výživu maloletého B. sumou 7240 Eur a na výživu maloletej C. sumou 4620 Eur.

78./ O trovách konania súd rozhodol podľa ust. § 52 CMP a náhradu trov konania účastníkom nepriznal.

### **Poučenie:**

Proti rozsudku je prípustné odvolanie, ktoré možno podať do 15 (pätnástich) dní od jeho doručenia na tunajšom súde.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1, 2 Civilný sporový poriadok) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§ 363 Civilný sporový poriadok).

Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania (§ 364 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci (§ 365 ods. 1 CSP).

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. (§ 62 ods. 1 CMP)

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní (§ 62 ods. 2 CMP).

Ak odvolanie neobsahuje odvolacie dôvody alebo ak sú odvolacie dôvody nezrozumiteľné, súd vyzve odvolateľa na doplnenie odvolacích dôvodov. (§ 62 ods. 3 CMP)

Ak podá ten, kto je na to oprávnený, včas odvolanie, nenadobúda rozhodnutie právoplatnosť, dokiaľ o odvolaní právoplatne nerozhodne odvolací súd (§ 367 ods. 1 CSP).

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia (§ 376 CMP).